

О НОВОЙ КНИГЕ ФОНДА ВЕТЕРАНОВ ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ (ФВДС)



Вышел в свет очередной, второй том шеститомного проекта «Книга памяти. Республика Беларусь», посвященного 80-летию освобождения Витебской области от немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. В издании приводятся фотографии захоронений советских воинов, партизан и жертв войны, архивно-исторические справки, копии архивных документов и архивные фотографии, относящиеся к периоду 1941–1944 гг. (подготовлены сотрудниками Управления по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн Вооруженных Сил Республики Беларусь, Главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи Витебского облисполкома, а также волонтерами и членами команды проекта).

Ответственный секретарь ФВДС **Е. Г. Глѣк** представил книгу участникам прошедшей в Москве в конце ноября Международной научно-практической конференции, посвященной участию ополченцев в Великой Отечественной войне. Книга вызвала большой интерес. Е. Г. Глѣк в своем выступлении на конференции рассказал, что издание осуществлено в рамках масштабного проекта ФВДС «Книга памяти. Европа». С 2018 г. (начало проекта) уже вышли из печати издания по Литве, Латвии, Эстонии, Молдавии, Румынии, Болгарии, двухтомник по Венгрии, а также два тома по Белоруссии (по Гомельской и Витебской областям).

Тираж каждого 600-страничного тома составляет 500 экземпляров. Книги распространяются бесплатно. Они направляются

в наши посольства и генконсульства, в обе палаты российского парламента, Министерство обороны, Военную академию Генштаба ВС, Общевоинскую академию ВС РФ, Мосгордуму, ряд государственных и муниципальных библиотек, суворовских и кадетских училищ, районных ветеранских организаций, а также попечителям и спонсорам Фонда. Цель проекта – воспитание в обществе чувства патриотизма и любви к Отечеству.

Подготовка этого конкретного издания, отметил Е. Г. Глѣк, началась в 2023 г., который Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко объявил Годом мира и созидания. В общей сложности в работе над книгой приняли участие более ста историков, специалистов в различных областях, представителей общественных организаций и неравнодушных граждан Союзного государства, а также членов команды данного проекта. Издание осуществлено при финансовой поддержке Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом», Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций, Российского фонда мира и ПАО ВТБ.

* * *

Неисчислимые бедствия и страдания причинили немецко-фашистские захватчики Витебской области.

За годы оккупации гитлеровцы убили свыше 244 тыс. мирных жителей, угнали на каторжные работы в Германию свыше 100 тыс. юношей и девушек. За время пребывания под пятой немцев население области уменьшилось в 2,7 раза. Только в одном Витебске было истреблено 62 тыс. мирных граждан и 76 тыс. советских военнопленных.

На протяжении 1941–1944 гг. было разрушено и уничтожено более 4500 населенных пунктов Витебщины. К разделившим судьбу Хатыни относятся те населенные пункты, в которых было сожжено (уничтожено) более половины населения или более 20 человек в каждом из них при соблюдении основного критерия «не восстановленные» после Великой Отечественной войны. Таковых на территории Витебской области значится 109.

На Витебщине в 1941–1944 гг. было проведено около 50 крупных карательных операций из более чем 180 по республике в целом.

За совершенные преступления представители вермахта, эсэсовских и коллаборационистских военизированных формирований были осуждены советскими военными трибуналами. В конце ноября–начале декабря 1947 г. в Витебске проходил открытый судебный процесс над немецкими военными преступниками. На скамье подсудимых оказались 10 генералов, офицеров и военнослужащих 53-го армейского корпуса, совершивших преступления против мирного населения на территории Витебской области.

Геноцидный оккупационный режим не сломил воли советского белорусского народа к сопротивлению. В годы войны на Витебщине действовало мощное партизанское движение, коммунистическое и патриотическое подполье.

В советское время буквально все знали имена Героев Советского Союза: летчика А. К. Горовца, генерала Л. М. Доватора, партизан и партизанок М. Ф. Сильницкого, Н. В. Троян, М. Ф. Шмырёва, медсестры З. М. Тусноловой-Марченко, юных героинь Е. С. Зеньковой и З. М. Портновой, красноармейца Ю. В. Смирнова... О двух патриотах – К. С. Заслонове и П. М. Машерове – нельзя не сказать подробнее.

В годы нацистской оккупации Константин Заслонов возглавил самую известную подпольную организацию Орши, на железнодорожном узле. Менее чем за три месяца 1941 г. его группа вывела из строя более 170 паровозов, пустила под откос 6 эшелонов врага, взорвала несколько складов.

В феврале 1942 г немцам удалось напасть на след подпольщиков. К. Заслонову с группой товарищей пришлось уйти в лес. Он создал отряд «Дяди Кости», вскоре превратившийся в крупную партизанскую бригаду. Партизаны действовали главным образом в треугольнике между магистралями Орша-Витебск, Орша-Смоленск, Смоленск-Витебск. В ноябре 1942 г. К. С. Заслонов стал командиром Оршанской партизанской зоны, которая состояла из нескольких бригад. Заслоновцы взрывали мосты, разрушали линии связи, громили немецкие гарнизоны, пускали под откос эшелоны с солдатами и техникой. После гибели прославленного командира в ноябре 1942 г. бригада продолжала воевать с врагом.

Всего партизанами-заслоновцами за годы войны было уничтожено около 8 тысяч вражеских солдат и офицеров, взорвано 12230 рельсов, пущено под откос 218 воинских эшелонов, разбито 104 паровоза, взорвано 40 мостов, выведено из строя 33 танка и даже был сбит один самолет.

На витебской земле стал в 1944 г. Героем Советского Союза один из организаторов партизанского движения в Белоруссии и будущий руководитель республики в 1965–1980 гг. Пётр Миронович Машеров.

С первых дней Великой Отечественной войны он – доброволец в рядах Красной Армии. В августе 1941 г. попал в окружение и в плен, но сумел бежать: выбрался из товарного вагона и спрыгнул с поезда на ходу. Через несколько дней добрался до Россон (поселка на Витебщине), где у него жила мать.

Уже в августе 1941 г. создал и возглавил комсомольско-молодежное подполье в Россонах. С апреля 1942 г. – командир партизанского отряда имени Н. А. Щорса (сначала его избрали сами партизаны, и только потом его утвердили в Белорусском штабе партизанского движения – БШПД), который действовал в Россонском, Дриссенском, Освейском районах Витебской области Белоруссии и на территории соседних районов России и Латвии. С 1943 г. – член ВКП (б). В боях дважды был ранен.

Руководимый им отряд в августе 1942 г. совершил крупную операцию – взрыв моста через р. Дрисса на железной дороге Витебск – Рига. С марта 1943 г. – комиссар партизанской бригады имени К. К. Рокоссовского. В составе этой бригады принимал участие в боях с немецко-фашистскими карателями, проводившими операцию «Зимнее волшебство».

В Мемориальном парке в центре Россон похоронена мать Петра Мироновича – Дарья Петровна Машерова, расстрелянная немецко-фашистскими захватчиками в сентябре 1942 г.

«Книга памяти. Республика Беларусь. Витебская область» была передана на конференции директору Государственного музея обороны Москвы Е. В. Серебровой. С электронной версией издания можно ознакомиться на веб-сайте Фонда ветеранов дипслужбы – www.dsvf.ru